



术前访视与关爱心理护理用于手术室护理中的效果研究

肖慧平 (湖南省人民医院马王堆院区手术室 410000)

摘要·目的 研究术前访视以及关爱心理护理对手术室护理的临床意义。**方法** 将我院2015年4月至2016年6月90例行手术患者作为研究对象,以随机为原则将其分为对照组与观察组,各45例。对照组予以一般护理,观察组在此基础上,实施术前访视以及关爱心理护理。观察两组血压、心率情况以及抑郁、焦虑情况。**结果** 观察组舒张压为 (71.15 ± 4.33) mmHg,收缩压为 (116.39 ± 3.47) mmHg,心率为 (80.17 ± 4.61) 次/min,均明显优于对照组数据, P值小于0.05;观察组抑郁及焦虑自评量表评分数据分别为 (30.04 ± 4.19) 分、 (31.12 ± 3.78) 分,低于对照组, P值小于0.05。**结论** 术前访视以及关爱心理护理应用于手术室护理中,临床价值较高,能够在很大程度上改善患者不良心理状况,稳定血压、心率值,促进手术顺利实施。

关键词: 术前访视 关爱心理 护理效果

中图分类号: R472.3 文献标识码: A 文章编号: 1009-5187(2016)14-397-02

随着医疗水平的不断进步,患者对手术实施的整体要求也越来越高,因手术室工作量较大等因素,极易发生医患纠纷,加之手术室患者一般病情较重^[1],故对护理程序进行优化意义重大。本文为探讨术前访视以及关爱心理护理应用于手术室护理中的效果,选取了90例患者作为研究对象,研究如下。

1 资料和方法

1.1 基线资料

选取90例2015年4月至2016年6月于我院进行手术的患者进行此次研究,根据随机的分组原则,将其分为对照组和观察组,所有患者及家属均获知情权,且同意加入此次研究。对照组:45例患者中男性与女性的比例为25:20,年龄最大76岁,最小21岁,平均 (49.58 ± 3.21) 岁。其中妇产科患者有13例,外科17例,骨科15例。观察组:45例患者中男性与女性的比例为24:21,年龄最大75岁,最小22岁,平均 (49.23 ± 3.09) 岁。其中妇产科患者有14例,外科18例,骨科13例。两组手术患者在基线资料的比较方面,差异不显著,P值大于0.05,两者可以比对。

1.2 方法

对照组实施一般护理,包括患者信息术前核对、无菌导尿等^[2]。

观察组在上述基础上,予以术前访视以及关爱心理护理。

术前访视与关爱心理护理:①术前访视,深入了解患者治疗情况、年龄、病史、性别等基本资料,并询问患者手术史、过敏史,对其临床指标进行客观评价^[3];并进行自我介绍,告知患者访视意义及目的,观察其精神状态;并主动告知患者疾病相关知识、手术基本流程,帮助其消除认知误区,为患者适时展示手术安全性以及操作者丰富经验,消除其心中顾虑,努力建立良好护患关系,引导患者以积极、乐观心态正视疾病。②心理关爱,因疾病、手术因素,患者常会出现紧张、担忧、恐惧、焦虑等不良情绪,护理人员应密切注意患者的行为及精神状态,若出现异常情况,应及时予以疏导;护理人员如实、详细记录访视情况^[4],并予以核查,患者进入手术室后,护理人员应利用鼓励性的语言及行为稳定患者情绪,主动与其交流,保证态度亲切、语言温和;此外,护理人员应加强与家属之间的沟通,引导其参与患者护理中,予以患者充分关怀与鼓励,进一步提高患者配合度。③舒适护理,术前患者易出现失眠现象,护理人员应对此现象严密观察,适时予以镇静药物改善其睡眠保证手术室温湿度适宜,保证患者一定生理舒适性;局麻后,适当调整其体位,避免肢体缺血、水肿的发生,同时应注意保证动作轻柔,防寒保暖。

1.3 观察指标

观察两组手术患者血压(收缩压、舒张压)、心率情况以及抑郁、焦虑状况。利用抑郁自评量表以及焦虑自评量表分别对患者抑郁、焦虑情况进行评估,总分一百,以得分低为优势。

1.4 统计学处理

将两组手术患者的血压、心率、抑郁评分、焦虑评分数据使用SPSS21.0软件进行分析处理,均为计量资料,采用T检验,两组数据

比较差异显著的必要条件为两者之间P值小于0.05。

2 结果

2.1 两组患者血压、心率情况对比

结果显示,观察组手术患者的舒张压为 (71.15 ± 4.33) mmHg,收缩压为 (116.39 ± 3.47) mmHg,心率为 (80.17 ± 4.61) 次/min,较对照组数据明显更低,P值小于0.05,具体结果如表1所示:

表1: 对比两组患者血压、心率数据(n, mmHg、次/min)

分组	例数	舒张压	收缩压	心率
观察组	45	71.15 ± 4.33	116.39 ± 3.47	80.17 ± 4.61
对照组	45	84.06 ± 5.18	129.36 ± 4.75	90.92 ± 4.42

2.2 两组患者抑郁、焦虑情况对比

研究发现,观察组患者的抑郁及焦虑自评量表评分数据分别为 (30.04 ± 4.19) 分、 (31.12 ± 3.78) 分,较对照组明显更具优势,P值小于0.05,具体结果如表2所示:

表2: 对比两组患者抑郁、焦虑评分情况(n, 分)

分组	例数	抑郁自评量表评分	焦虑自评量表评分
观察组	45	30.04 ± 4.19	31.12 ± 3.78
对照组	45	44.59 ± 6.26	45.67 ± 5.29

3 讨论

手术室护理质量直接影响着患者手术完成情况及预后效果,与其生命安全也有一定联系,由此可见,如何加强手术室护理是急需解决的问题^[5]。

本文观察组通过术前访视,对患者病情、基本资料以及心理状态进行全方位了解之后,及时实施针对性处理措施,预防各类不良事件的发生,在很大程度上提高了手术安全性;同时护理人员根据患者不同年龄、性别、文化程度等差异,予以个体化的护理语言,帮助患者更易了解手术流程、目的等相关知识,帮助其进一步缓解担忧、焦虑等不良情绪,对其术后疼痛感具有一定缓解、控制作用。另外,通过关爱心理护理,予以患者心理及生理上的舒适,对其精神状态密切观察,并引导家属参与护理中,针对性的疏导其不良心理;并保证病房舒适、体位合适,配合合理使用镇静药物,可有效稳定患者心率、血压^[6]。

本文研究结果发现,观察组患者的舒张压为 (71.15 ± 4.33) mmHg,收缩压为 (116.39 ± 3.47) mmHg,心率为 (80.17 ± 4.61) 次/min,均明显优于对照组数据,P值小于0.05;观察组患者抑郁自评量表评分为 (30.04 ± 4.19) 分,焦虑自评量表评分为 (31.12 ± 3.78) 分,均较对照组更低,P值小于0.05。

综上所述,术前访视以及关爱心理护理应用于手术室护理中,临床价值较高,在有效提升护理质量的同时,能够在很大程度上改善患者不良心理状况,稳定血压、心率值,促进手术顺利实施,有利于预后效果的改善,值得广泛使用于临床。

参考文献

- [1] 孙波.术前访视和关爱心理护理在手术室护理中的应用[J].中国
(下转第398页)



• 临床护理 •

重症ICU护理高危因素原因分析及防范措施探讨

谭志英（永州市第三人民医院 湖南永州 425000）

摘要：目的 探讨重症ICU护理高危因素原因及防范措施。方法 选取2014年3月~2016年4月在医院接受治疗的180例重症ICU患者作为此次研究对象，根据护理方法的不同分为观察组与对照组，每组患者90例，对照组患者给予常规护理，观察组患者给予系统管理护理措施，观察两组患者的临床症状和各项指标变化情况，分析比较两组患者治疗有效率、住院时间、不良时间发生率等护理情况、护理满意度情况。**结果** 观察组患者治疗有效率为97.8%明显高于对照组的88.9%，住院时间为(15.8±1.4)天，明显低于对照组的(23.2±2.2)天，不良事件发生率为1.1%明显低于对照组的5.6%，组间比较差异明显，具有统计学意义($P < 0.05$)；观察组患者护理满意度为98.9%明显高于对照组的88.9%，组间比较差异明显，具有统计学意义($P < 0.05$)。**结论** 系统管理护理措施对于重症ICU患者的护理效果显著，改善了患者的临床症状，降低了不良事件的发生率，缩短了住院时间，减少了医疗费用，临幊上值得推广应用。

关键词：重症ICU 护理 高危因素原因 防范措施

中图分类号：R473 文献标识码：A 文章编号：1009-5187(2016)14-398-01

ICU是医院的重要组成部分，也是医院危重患者的病房，其临床特征为：发病急、病情变化快、治疗操作繁琐、护理工作繁多等，其产生护理风险事件的概率非常高，易产生医疗纠纷，严重影响患者的治疗和医院声誉^[1]。为探讨重症ICU护理高危因素原因及防范措施，特选取180例重症ICU患者作为此次研究对象，报道如下。

1 资料与方法

1.1 临床资料：选取2014年3月~2016年4月在医院接受治疗的180例重症ICU患者作为此次研究对象，根据护理方法的不同分为观察组与对照组，每组患者90例，其中，对照组患者男50例，女40例，年龄35~66岁，平均年龄(52.3±6.2)岁；观察组患者男48例，女42例，年龄35~68岁，平均年龄(52.5±6.3)岁。观察组和对照组患者在性别、年龄等基本资料方面比较差异不明显，无统计学意义($P > 0.05$)。

1.2 方法：对照组患者给予常规护理，营养补给，合理给药等常规护理。观察组患者给予系统管理护理措施，具体为：①组间系统管理小组：护士长为组长，护士为组员；②完善护理管理制度：在以往制度的基础上，完善护理操作制度；③定期对护理人员进行专业技能培训；④加强监督，建立奖罚制度，提高护理人员积极性和责任心，提高护理质量。

1.3 指标观察^[2]：观察分析比较两组患者治疗有效率、住院时间、不良时间发生率等护理情况、护理满意度情况。护理满意度判定：总分为100分，超过80分为满意，60~80分为基本满意，低于60分为不满意。满意度=满意+基本满意。

1.4 统计分析：将研究中所采集到的所有数据全部录入Excel表格中，采用SPSS12.0软件对研究中采集到的相关数据进行统计分析，使用($\bar{x} \pm s$)对数据计量资料来表明，用 χ^2 检验来表明计数资料，当P值<0.05时，表明数据差异有一定的统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者治疗有效率、住院时间、不良时间发生率等护理情况：观察组患者治疗有效率为97.8%明显高于对照组的88.9%，住院时间为(15.8±1.4)天，明显低于对照组的(23.2±2.2)天，不良事件发生率为1.1%明显低于对照组的5.6%，组间比较差异明显，具有统计学意义($P < 0.05$)。见表1。

2.2 两组患者护理满意度情况：观察组患者护理满意度为98.9%明显高于对照组的88.9%，组间比较差异明显，具有统计学意义($P <$

<0.05)。见表2。

表1：两组患者治疗有效率、住院时间、不良时间发生率等护理情况

项目	例数	治疗有效率(%)	住院时间(天)	不良时间发生率(%)
观察组	90	88 (97.8)	15.8±1.4	1 (1.1)
对照组	90	80 (88.9)	23.2±2.2	5 (5.6)
χ^2 值		6.307	8.024	4.601
P 值		< 0.05	< 0.05	< 0.05

表2：两组患者护理满意度情况(n, %)

项目	例数	满意	基本满意	不满意	满意度
观察组	90	80 (88.9)	9 (10.0)	1 (1.1)	89 (98.9)
对照组	90	60 (66.7)	20 (22.2)	10 (11.1)	80 (88.9)
χ^2 值					8.062
P 值					< 0.05

3 讨论

重症ICU护理高危因素^[3]主要有：①护理基础知识缺乏：ICU患者发病急，疾病种类多，护理人员没有掌握好所有疾病的护理知识，护理熟练程度也不足，易产生护理差错；②护理操作不熟练：ICU患者的疾病种类多，各种有创操作较多，对于各类有创操作有熟练程度之分；③院内感染：ICU患者身体素质低下，抵抗能力差，ICU病原菌多，种类复杂，患者极易形成院内感染。护理措施^[4]有：①加强护理人员的基础知识学习，定期进行护理知识讲座，定期考核，建立奖罚制度；②加强操作训练：在经验丰富的护理人员陪同下，提高护理操作的熟练程度；③预防院内感染，做好消毒灭菌，不要乱用抗生素。

综上所述，系统管理护理措施对于重症ICU患者的护理效果显著，改善了患者的临床症状，降低了不良事件的发生率，缩短了住院时间，减少了医疗费用，临幊上值得推广应用。

参考文献

- [1] 王欣燃, 韩斌如. Braden 评估极度危险的重症患者压疮高危因素及护理对策[J]. 现代中西医结合杂志, 2015, 24 (17) : 1922-1924.
- [2] 宋亚敏, 何振爱, 骆丽华. 成人心脏术后再次转入重症监护病房的原因分析及护理对策[J]. 岭南心血管病杂志, 2014, 20 (5) : 670-672.
- [3] 韩艳, 魏丽丽. ICU患者非计划性拔管危险因素及防范措施研究进展[J]. 中华护理杂志, 2015, 50 (5) : 598-602.
- [4] 谢金兰, 石纯娟, 曾涛, 等. ICU导尿管相关泌尿系感染危险因素分析及护理对策[J]. 实用临床医药杂志, 2014, 21 (22) : 75-77.
- [4] 潘玉荣, 王玲. 手术室人性化护理对手术病人心理干预[J]. 中国保健营养(下旬刊), 2012, 22(4):483.
- [5] 何彬艳. 术前访视和关爱护理在手术室护理中的应用[J]. 医药前沿, 2016, 6(16):303-304.
- [6] 吴真勤, 陈玉敏. 手术室护理中术前访视和关爱护理的效果研究[J]. 医学信息, 2016, 29(28):86-87.

(上接第397页)

医药指南, 2016, 14(18):258-258, 259.

[2] 赵宁玲. 心理护理在手术室护理中的应用[J]. 按摩与康复医学(下旬刊), 2012, 03(8):119-120.

[3] 于静. 优质护理服务在手术室护理体会[J]. 中国保健营养, 2015, 25(13):169-170.